生缅怀先烈、传承红色基因,进一步弘扬爱国主义精神,让红色火种点亮校内外课堂。

郑州日报 郑州市教育局联合出品

郑州教育

思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。为了使学生更好地理解和传承中华优秀传统文化,增强爱国主义精神,我市中小学 纷纷行动起来,以清明节为契机,以清明祭扫、英烈故事分享、主题班会等形式,开展了一系列富有创意和实效的思政教育活动,引导学

红色思政课 赓续爱国情

缅怀英烈伟绩

为悼念革命烈士,缅怀先烈的丰 功伟绩,增强师生的历史责任感和民 族使命感,凝聚奋进力量,我市不少学 校师生代表共赴郑州烈士陵园,开展 庄严的祭英烈主题教育。

3月29日上午,烈士陵园内,苍 松似海,绿树成林,烈士纪念碑巍然 屹立,象征着革命精神薪火相传。 郑州市第七十六中学团员、少先队 员身着整洁的校服,手捧小白花,肃 立在烈士纪念碑前。全体师生齐唱 国歌,用歌声表达对英烈的深深缅 怀与崇高敬意,传递对祖国的热爱 与忠诚。七年级十二中队吴坤代表 少先队员演讲《人间三月芳菲天,缅 怀故人最清明》。随后,优秀少先队 员代表张奕乔带领少先队员向革命 烈士庄严宣誓,整齐响亮的誓词展 现了少先队员们立志传承红色基 因,建设腾飞中华的决心和信念。 最后,全体师生向烈士行三鞠躬礼, 向那些为国家和人民英勇献身的烈 士们致以无限的敬意和深切怀念。 少先队员们在教师的带领下瞻仰烈 士纪念碑、集体绕纪念碑碑座一周, 向烈士们敬献鲜花,默哀致敬,用最 传统的方式向烈士们表达崇高的敬 意和哀思。

为了更加直观地了解革命历史, 郑东新区普惠路小学少先队员代表怀 着无比崇敬的心情,走进郑州烈士陵



园,开展"清明祭英烈"主题教育实践 活动。活动伊始,全体少先队员献唱 队歌,随后,少先队员代表蔡天思深情 讲述烈士故事,呼吁同学们要听党话、

跟党走,做红色基因的传承者。德育 处主任王娜则以坚毅的语调号召同学 们要以英烈为榜样,努力学习,为实现 中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己

的力量。在英雄烈士墓前,少先队员 们向革命烈士敬献花圈,全体少先队 员颔首默哀,鞠躬致敬,向先烈致以崇



经三路小学学生参观中原英烈纪念馆



航空港区护航路小学学生参观郑州国防园



郑州冠军中学南校区少先队员缅怀革命先烈

传承红色基因

"一幅幅历史图片,一件件珍贵文物, 让我们仿佛回到了那个硝烟弥漫的年代, 感受到了烈士们为争取民族独立和人民 幸福而英勇奋斗的大无畏精神。"部分学 校组织少先队员来到中原英烈纪念馆进 行实地参观,队员们不仅聆听了烈士们的 英勇事迹,还观看了实物陈列和图片资 料,深刻感受到了革命先烈的英勇无畏和 崇高精神。这种身临其境的学习方式让 他们对红色文化有了更加深刻的认识和 理解,令他们感触颇深。

金水区经三路小学120余名党团队 员代表于4月3日上午来到郑州烈士陵 园开展祭扫公安英烈墓活动。仪式结束 后,参加活动的党团队员代表瞻仰了烈 士纪念碑,参观了中原英烈纪念馆,学习 革命先烈的光荣事迹,回顾那段波澜壮 阔、浴血奋战的革命岁月。一段段文字 记载、一幅幅纪实图片、一件件珍贵革命 文物,对每一位少先队员都是一种精神 洗礼、一次深刻的红色教育。党团队员 代表纷纷表示,要追寻先辈足迹,继承先 烈遗志,拿稳手中接力棒,在中华民族伟 大复兴的历史征程上努力跑出好成绩, 续写新篇章。

金水区文化路第二小学少先队员们 在中原英烈纪念馆内接受了一次深刻的 思想教育和精神洗礼。他们看到了革命 先烈为建立新中国抛头颅、洒热血的动 人事迹,知道了今天的幸福生活是千千 万万革命先辈用汗水和鲜血换来的,他 们纷纷表示,要铭记历史,珍惜今天的幸 福生活,传承先烈的红色革命精神,积极 承担起国家使命,为祖国的繁荣昌盛贡 献自己的力量。

金水区金沙小学党团员教师及少先 队员也来到中原英烈纪念馆参观学习。 在纪念馆内,详细的文字资料,珍贵的照 片留影让队员们为之动容。他们深切感 受到革命烈士抛头颅、洒热血,为革命牺 牲,为信仰奋斗的革命精神和崇高品质。 随后,师生还来到郑州国防园,参观坦克、 战机、高射炮等战斗遗物,回顾那段刻骨 铭心的历史,让国防教育入脑入心。

厚植爱国情怀

致敬革命英雄,争当红色少年。为厚 植学生爱国情怀,不少学校抓住清明节这 一契机,通过升旗仪式、主题班队会、清明 诗会等形式进行思政教育。

心有所信,方能远行。4月2日,郑州 市第十一中学启动2024年"'思政课堂' 开讲啦"系列主题活动,党委书记杨志娟 以《用好红色资源 赓续红色血脉》为题, 用英雄的故事激励同学们"铸魂""践行" "修身"。她以抗日英雄吉鸿昌戎马20余 载的故事,引导青年学生坚持真理、坚守 理想;以"朱德扁担"和"朴素浑如田家翁" 的故事激励同学们要谦虚谨慎、艰苦奋 斗。她从红色故事讲到校友故事,从身边 故事讲到自身发展,希望同学们上好"信 仰课"、上好"修身课"、上好"专业课"、上 好"担当课",在成长拔穗期扣好人生第一 粒扣子。课后,同学们纷纷表示受益匪 浅,这不仅是一堂"党建引领推动,教育教 学同频共振"的特色党团课,更是一堂实 现价值塑造、能力培养和知识传授相统一 的思政大课。

为在传统节日充分发挥弘扬中华传 统文化,进行全面的爱国主义教育,金水 区黄河路第三小学各班级利用主题班会、 《道德与法治》课堂,召开了"缅怀先烈致 敬英魂"主题思政课,通过介绍清明节由 来、英雄故事演讲、诵读清明征文、倡议绿

色祭祀等活动,激发学生向先烈学习,发 扬革命先烈优良传统的积极性,并于信息 技术课进行"网上祭英烈",在敬献花束、 抒发感慨、题字留言中传承红色基因。少 先队员们在祭奠英烈、慎终追远中,深切 感受到了先烈们矢志不渝的革命情怀,增 进了爱国主义情感。

金水区艺术小学还开展了"传承红色 基因争做新时代好少年"之"致敬英雄" 清明诵诗会活动,以诗的名义告慰先烈英 魂,同时,进一步弘扬中华民族优秀传统 文化,加强队员思想道德教育。队员们精 心准备,诗朗诵《红旗颂》《不朽》《永远的 丰碑》《万疆》等,以春回大地的悠扬、思念 感怀的委婉,揭开了清明诵诗会的序幕, 诉说了中华民族深厚的文化渊源和春回 大地的美好。在优美委婉的配乐旋律中, 同学们用声情并茂的深情朗诵,表达对革 命先烈的无比崇敬之情。选手们以自己 的声音传递文学的力量,追思缅怀英雄, 祭奠为国家、为人民挥洒热血、牺牲生命 的烈士,抒发爱祖国、爱人民和致敬先烈 的美好情怀。此次活动,不仅让同学们感 受到中华优秀传统文化的博大精深,更激 发他们在"清明"这个特殊的传统节日里, 缅怀故人,追忆历史,懂得感恩,从而珍惜 今天来之不易的幸福生活,让民族精神薪 火相传。



聚焦教育高质量发展: 《《《《》《》



栏目记者 李 杨

高质量发展的教育,是百花齐放的教育。在我市,众多学校 脚踏实地,躬耕前行,全力为学生发展构建多元平台,不断突出 学校的办学特色,持续推进学校教育高质量发展。《聚焦教育高 质量发展·校长访谈》栏目将走进百姓心中的优质学校,聚焦教 育高质量发展,邀请校长畅谈学校发展践行之路。

聚焦赋能 内生求变

——访郑州市第九十六中学校长湛献庚

"教育的本质是培养人,要实现教育的高质量发展,就要让 教育回归本源,为师生生命成长赋能。





"以传统文化润心灵,藉中西交流拓视野。"郑州市第九十六中学把培 养志向高远、身心两健、趣广长显、有民族底蕴、有国际视野、知事明礼的 民族复兴人才作为办学追求,办学14年来已经形成鲜明的办学特色。站 在新的历史节点上,围绕"办好人民满意的教育"这一核心,如何让这所学 校在传承中迸发更大的活力?郑州市第九十六中学校长湛献庚告诉记 者,在"中庸求变、中西结合"的办学理念指导下,学校向内求变革、求发 展,聚焦"赋能",多措并举激活学校发展的内生动力,提高教育教学质量。

教师发展是学校发展的生命线和原动力。该校从多维度搭建教师发 展平台,为教师发展赋能。

以"研"赋能,以"志行案"为抓手,以校本教研促教育教学质量提升。 学校把推行"志行案"作为教学改革的重要举措,促进传统课堂向高效课 堂转变。"志行"课堂模式,以学法指导实现认知内化,以问题设计引领思 维发展,以任务驱动实现实践生成,以迁移提升实现素养达成,让课堂实 现精准化、自主化,提高课堂效率,学生学习能力、思维品质、核心素养得 到有效发展。以"志行案"为载体加强集体教研,实现教学资源的整合与 共享,也起到以强带弱、以老带新、以新促老的作用,实现教师队伍的可持 续发展。

以"赛"赋能,搭建赛课平台,以磨课赋能专业成长。学校以新教师过 关课、青年教师复习研讨课、骨干教师复习示范课为抓手,精心安排听评 课活动,磨炼新教师教学技能,锤炼青年教师复习课设计能力。新教师在 反复磨课中学会规范,骨干教师在公开课示范中实践新课标,不断超越规 范,形成自己的教学风格,以此充分发挥优秀教师的引领作用,促进青年 教师快速成长,同时,促使教师不断更新教育观念,改善教学行为,提升课 堂教学水平,提高教学效益。

此外,该校还以"融"赋能,组织小初衔接联合研讨,以中小学教学贯 通融合研究为教师专业发展赋能;以"读"赋能,依托教师发展中心,开展 小组共读,赋能教师精神成长;以"领"赋能,开展系列微讲座活动,追随榜 样之光,为教师发展赋能……这些交流分享活动促进教师不断反思和探

索,促使教师快速成长。 "面对教育的各种复杂性和不确定性,我们始终在思考,什么才是教 育的本质?孩子成长和发展的真正路线图在哪里?在探索中我们找到了 答案,那就是关照每一个孩子的生命。"在湛献庚看来,每一个孩子都渴望 被关照,每一个孩子都值得被关照。

为此,学校开展全员导师制活动,为学生成长指点迷津,看见成长的 多面性,帮助每一位孩子精彩绽放;实施拔尖创新人才培养,聘请名师、优 秀教练因材施教,全方位护航……以"看见"为主题词,学校真正把德育工 作做到孩子们的心坎上,多角度看见每一个孩子不同的成长精彩,为每个 孩子的成长赋能。

为了让每个孩子看见自己,帮助他们在成长中且行且思,且思且进, 该校开展暮省活动,通过撰写日志、班级每日微型演讲、小组互助、传记共 读、热点时评等多种形式,让学生从今日得失、今日觉醒、明日精进三方面 审视当天学习、生活、成长等各个方面,给予学生表达生命的机会和自由, 提供驻足体验成长中酸甜苦辣的契机,帮助学生提升自我认知,促进生命

而每日班级播报,也让每个学生的成长别样精彩。班主任通过班级 的日常观察、思考和批阅学生的暮省日志,发现每一个孩子在德智体美劳 等各方面的亮点。主动帮助他人者,惜时努力学习者,为人处世得体者, 自律自强上进者,默默为集体奉献者等,一件件发生在孩子身上的关键小 事和美好品质,都被每日班级播报分享出来。"被看见的孩子是幸福的,因 为他感受了真正的尊重和被肯定,体会到了作为榜样的崇高感,成长力就 在孩子们一言一行中被塑造和强化。"湛献庚说。